

弥陀寺巷：“老”巷“上新”



本报记者 朱晶晶

在镇江闹市区中有一条巷子，它穿越岁月的沉淀，重燃生命的活力，既古老又年轻——它就是弥陀寺巷。

弥陀寺巷南至大八叉巷，北至演军巷，东至解放路，西至斜桥街。它的名字来源于弥陀寺，镇江的弥陀寺在元代就有，据《至顺镇江志》载：“元代至元十六年（1279年）永嘉张氏广舍宅建寺，寺内供奉弥陀佛，名叫弥陀寺。”弥陀寺在明清时香火很盛，是镇江城里有名的寺庙之一。弥陀寺巷因寺庙而得名，可见这是一条有着700多年历史的老巷子。

冬日的午后，记者漫步在弥陀寺巷，一路大大小小的咖啡店风格各异，让整条巷子都氤氲着咖啡香。DISTANT咖啡藏在巷子一个不起眼的地方，推开门却别有洞天，ins风的装修色调充满惬意松弛的氛围感。店主梅先生来自安徽，多年前随家人一起来到镇江生活，成为一名“新镇江人”。“感觉弥陀寺巷这几年的变化很大，多了很多时尚的网红店，我也是看中了这条巷子的‘潜力’，所以选择在这里创业。”梅先生说，他的咖啡店营业刚满一年，吸引了不少年轻人来打卡，巷子里活力满满。

巷子旁坐落着数栋年代已久的居民楼，一栋居民楼的对面有一家开了近20年的花店，正值花市旺季，花店店主李和英正在包装花束。“我是福建人，20多年前和丈夫来到镇江创业，一直住在弥陀寺巷，索性就在这里开店



了。”作为弥陀寺巷的“老街坊”，李和英感慨地说，她和家人对巷子有着很深的感情，经过几次改造，这条巷子越来越美、越来越宜居。

下午茶时分，弥陀寺巷的小吃摊出摊啦！摊主老奶奶熟练地将生油墩子放进油锅里炸，摊子旁边围满了人。刚出锅的油墩子金黄喷香，孩子们赶紧接过来，拿在手里噙嘴吹气，迫不及待地猛咬一口，暖阳映照着一张张幸福生动的笑脸。

藏在闹市区的弥陀寺巷，呈现出老街巷和新潮文化相融合的景象。这里有故事、有咖啡，你想来逛逛吗？

扫一扫，
和我们“云”上逛巷子
视频制作：
朱晶晶 施凯 张玄烨
摄影：施凯



反映社情民意 展现家国情怀

——2024年11月《京江晚报》阅评感想

开门办报·编读往来

《京江晚报》的亮点，一是讲政治，弘扬正能量。《京江晚报》担负着传播党的声音、传递党的主张、正确引导舆论、反映群众呼声的重要使命，其功能不可替代；二是文字精练，受众喜爱。标题大多言简意赅，作为受众，看得懂，也看得进去，特别是2024年11月2日《京江晚报》1版导读标题《从“吃得到”“吃得起”再到“吃得好”》，再到同月4日的《汇聚“指尖之善”，传递“爱与温暖”》，标题文字非常老练，让人一目了然。2024年11月25日的《“人大代表+庭院议事”机制为民解忧》中很多词语接地气，让人看得懂；三是选题广泛，反映社情民意。围绕重点工作和民生热点，能做到精准选题有的放矢，以真知灼见提高社情民意的信息质量。

建议避免同质化，对热点问题要发表自己独特的见解、发挥本土特色实现差异化表达，更好地照顾到读者的声音。

——王煜琦

众所周知，李佩是著名语言学家，是中国“两弹一星”元勋郭永怀的夫人。她生前曾长期担任中国科学技术大学和中国科学院大学的英语教授，一生培养了一大批优秀人才，许多知名院士和学者都曾是她学生，她也被称为“中科院最美的玫瑰”“中国应用语言学之母”等，李佩仙逝后一年，即2018年，国际小行星中心将两颗小行星分别命名为“郭永怀星”和“李佩星”，以表彰这对伉俪为科学研究作出的杰出贡献。在全国引起极大反响。

“学习强国”镇江学习平台2024年11月20日发表《江苏镇江：“李佩星”耀万家巷》一文，介绍了镇江历史文化名城研究会专家学者对李佩家族历史资料的挖掘及其精神的弘扬，读后令人非常感动。李佩是江南名城镇江的骄傲，她的家乡镇江是一座历史悠久的“大爱小城”，为了研究和传承李佩的爱国敬业、无私奉献的“大爱精神”，镇江历史文化名城研究会老领导钱永波先生、任振棟先生和邱隆洪先生、赵康琪先生等多名专家学者关心李佩家世，特别是邱隆洪先生在10多种镇江李氏宗谱中，发现李佩家族属于“丹徒开沙李氏”，李佩幼时曾住在万家巷，其祖父曾为镇江慈善事业作出过巨大贡献，如经办节孝祠、同济救火会等，正所谓“积善之家，必有余庆”，李氏家族的“大爱精神”和镇江专家学者的接力研究和传扬，是镇江优秀传统文化精神在当代的闪耀再现，是“家国情怀”的具体生动表现。

——王勇

“三九”后冷空气活跃 注意防寒保暖



本报讯(记者 朱秋霞)随着冷空气的入侵，1月9日我市迎来降温，并伴有4至5级阵风、6级的偏北大风，最高气温只有5.0℃。今冬前半段，冷空气势力较弱，不过，进入“三九”之后，冷空气开始活跃，最近几天气温较低。预计11日起，气温缓慢回

升，请大家做好防寒工作。

未来十天，我市依旧以云系变化为主。10日到11日最高气温3℃到7℃，最低气温-2℃到-5℃。12日到14日气温有所回升，最高气温10℃左右，最低气温-2℃到1℃。15日起气温再次小幅下降，最高气温8℃左右，最低气温-2℃左右。

具体预报：1月10日多云到晴，西北风4级左右，最低气温-4℃到-5℃，有冰冻，最高气温3℃到4℃。11日多云，最低气温-2℃到-3℃，有冰冻，最高气温6℃到7℃。12日多云到晴，最低气温0℃左右，最高气温9℃到10℃。

今日融媒

早安镇江 今日警察节！ 致敬每一位平安守护者



今天我们迎来第五个中国人民警察节，在这个意义非凡的日子里，让我们以一场温馨而深情的回顾，向那些默默守护我们安宁的英雄们致以最崇高的敬意！

王星获救后，近200名“星星”家属求救



近日，演员王星泰缅甸边境遇险一事引发关注。相关话题持续升温的同时，在一个四百多人的微信群里，一群来自全国各地的网友也在讨论如何营救自己的亲属。他们希望借助王星被成功解救的契机，在社交平台上集体发声求助，为他们身陷境外电诈园区的亲人赢得生还的希望。

镇江上空！有人拍下惊艳一幕！



最近镇江的天空不是开挂了？刚欣赏完2025

年第一缕阳光，现在，水晶天又来了！镇江人，你的朋友圈被这一抹蓝刷屏了吗？云卷云舒，能见度极高，透明的蓝天像是被精心雕琢过的宝石，让人心旷神怡，面对这么美的蓝天白云，网友们纷纷开启“斗图模式”。

又冠名一趟高铁 我市这个产业真牛



近日，“汇鼎镜片&视觉大师”中国高铁冠名列车在南京南站首发，这也标志着汇鼎光学借助中国高铁这一强大传播载体，迈向全国更广泛的品牌推广新纪元。相信随着“汇鼎镜片&视觉大师”高铁冠名列车的启程，“丹阳眼镜”这一区域品牌将以“奔跑者”的姿态跑出全新“加速度”。

融媒体编辑：刘天涯



“码”上下载 今日镇江客户端



请扫码关注 “最镇江”公众号